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ВСТУП 

На порозі третього тисячоліття в Україні відбулися позитивні зміни 

щодо суспільного ставлення до осіб з особливими потребами. Програма 

сучасної стратегії спеціальної освіти і державної допомоги приділяє значну 

увагу ранньому виявленню, комплексному супроводу та пошуку нових 

організаційних форм і змісту педагогічної роботи з дітьми, які мають 

особливі потреби. Саме до такої категорії належать молодші школярі з 

комплексними порушеннями розвитку (далі – з КПР). Актуальність проблеми 

зумовлена зростанням чисельності дітей окресленої категорії, які 

розпочинають навчання у спеціальних навчальних закладах і посиленням 

уваги до їхнього розвитку та інтеграції в суспільне життя.  

Завдання розвитку навичок самообслуговування визначаються з 

урахуванням віку дітей (ранній, молодший, середній, старший), 

психофізіологічних особливостей дитини та освітньо-виховних цілей 

дорослих. 

Самообслуговуванням вважається праця, що спрямована на 

обслуговування самого себе (гігієнічні процедури, одягання, роздягання, 

приймання їжі). Розвиток навичок самообслуговування є актуальним на всіх 

вікових етапах розвитку особистості молодшого школяра.  

У теорії та практиці навчально-виховної діяльності спеціальних 

закладів освіти розвиток навичок самообслуговування включено до  

трудового змісту молодших школярів та сприймається як вид праці багатьма 

авторами: Р. Буре, А. Висоцької, О. Гаврилова, Г. Годінової, В. Нечаєвої, 

Д. Сергєєвої, Я. Коменський, М. Монтессорі, Ф. Фребель, Ж. Декролі  

Проблема формування навичок самообслуговування у дітей з 

особливим освітніми потребами (далі – з ООП) розглядалася  у працях 

багатьох науковців, а саме: А. Запорожця, М. Лисіної, О. Мамічевої, 

Т. Маркової, С. Мирського, О. Чеботарьової, А. Шатової та інших 

представників вітчизняної спеціальної  педагогіки та психології. 
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Окремі аспекти проблеми розвитку навичок самообслуговування у 

дітей молодшого шкільного віку з КПР  займалися такі вітчизняні вчені як: Т. 

Гетьман, І. Маруненко, В. Бобрицька, Є. Невєдомка, З. Сіверс, М. Жигорєвої,  

М. Мешерякової, М. Певзнера, І. Соколянського та ін. Вони довели, що 

молодші школярі здатні усвідомлено засвоювати правила 

самообслуговування, норми поведінки та взаємовідносин у трудовій 

діяльності. При цьому, звісно, діє фактор специфіки віку, який обмежує і 

обсяг правил та норм поведінки та взаємовідносин, та глибину їх 

усвідомлення. 

У ряді психолого-педагогічних досліджень В. Нечаєвої,                     

С. Петериної, Л. Островської та ін. вказується на необхідність розвитку 

навичок самообслуговування молодших школярів. 

Проблема формування навичок самообслуговування у дітей молодшого 

шкільного віку завжди стоятиме на одному з перших місць у системі 

виховання дітей із ООП та КПР. 

 Самообслуговування – це перший ступінь трудового виховання дітей. 

Формування навичок самообслуговування має значення для соціалізації 

дитини. Діти, які вміють самі себе обслуговувати, почуваються добре в 

колективі, у них більше можливостей для контакту з однолітками та 

спілкування. Водночас у кожної дитини при правильному вихованні 

встановлюється прагнення все робити самостійно. В процесі 

самообслуговування у дітей розвиваються самостійність, працьовитість , 

акуратність, дбайливе ставлення до речей, культура поведінки. 

Навчання навичок самообслуговування дозволяє ефективно вирішувати 

завдання: розширення уявлень та знань дітей про навколишнє середовище, 

сенсорного виховання, розвитку мовлення, дрібної моторики та зорово-

моторної координації, а також уміння виконувати дії за наслідуванням та 

словесною інструкцією, орієнтуватися на зразок, дотримуватися певної 

послідовності процесів. 
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Формування навичок самообслуговування є цілеспрямованим 

процесом, який реалізується поступово з урахуванням психофізичних 

особливостей учнів. Особливого підходу в цьому контексті потребують діти з 

КПР, у яких має місце поєднання двох чи декількох порушень, кожне з яких 

здійснює свій вплив на розвиток дитини.  

Все вищевикладене зумовило вибір теми нашого дослідження: 

«Особливості формування навичок самообслуговування у молодших 

школярів із комплексними порушеннями розвитку». 

Мета роботи полягає у визначенні особливостей формування навичок 

самообслуговування у молодших школярів із комплексними порушеннями 

розвитку. 

Завдання дослідження: 

1) проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

формування навичок самообслуговування у молодших школярів із КПР; 

2) експериментально дослідити стан сформованості навичок 

самообслуговування у молодших школярів із КПР;  

3) визначити умови формування навичок самообслуговування у 

молодших школярів із КПР; 

4) розробити методичні рекомендації для педагогів із формування 

навичок самообслуговування у дітей із КПР. 

Об'єкт дослідження – навички самообслуговування молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – особливості формування навичок 

самообслуговування у молодших  школярів із комплексними порушеннями 

розвитку.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз літератури для з’ясування 

розробленості проблеми; спостереження, бесіда з метою вивчення стану 

сформованості навичок самообслуговування у молодших школярів з КПР ; 

кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 
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Елементи наукової новизни. Результати дипломної роботи магістра 

доповнюють відомості про особливості формування навичок 

самообслуговування у дітей з КПР та умови. 

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у можливості 

використання запропонованих методичних рекомендацій для формування 

навичок самообслуговування у дітей з КПР. Матеріали можуть 

використовуватися при проведенні навчальних занять із підготовки фахівців 

для роботи з дітьми з КПР, у професійній діяльності педагогів навчально-

реабілітаційних центрів. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю «Особливості 

формування навичок самообслуговування у молодших школярів з 

комплексними порушеннями розвитку», науковий керівник: кандидат 

психологічних наук М. Г. Буйняк. 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі Солобковецького 

навчально-реабілітаційного центру Хмельницької обласної ради. У 

дослідженні брало участь 10 дітей з комплексними порушеннями розвитку 

(інтелектуальні порушення та розлади спектру аутизму). 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота містить 

таблиці, рисунки. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Солобковецького 

навчально-реабілітаційного центру Хмельницької обласної ради. 
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ВИСНОВКИ 
 

Сьогодні однією з головних проблем спеціальної освіти є проблема 

формування навичок самообслуговування у молодших школярів з 

порушеннями інтелекту.  

Самообслуговування розглядається як важливий засіб трудового, 

морального та санітарного виховання учнів, розвитку потенційних 

можливостей їхньої пізнавальної та мовленнєвої діяльності, підготовки до 

самостійного життя та включення у соціальне середовище як повноправних 

членів суспільства.  

Дослідження дає підстави для таких висновків.  

Розкрито, що трудове виховання в умовах спеціального навчального 

закладу носить не тільки навчальний, але спеціальний характер. Воно має 

корекційну спрямованість, бо сприяє корекції розвитку особистості дитини з 

КПР, формує вольову і емоційну сфери, виробляє соціально значиму 

мотивацію, здійснює його соціальну адаптацію.  

На уроках соціально-побутового орієнтування навички 

самообслуговування молодших школярів формуються на основі знань 

особистої гігієни: значення особистої гігієни для здоров’я людини; на основі 

догляду за одягом: значення одягу для здоров'я людини та гігієнічні вимоги 

до одягу; догляду за житлом: гігієнічні вимоги до житлового приміщення; 

робоче місце школяра. Навички самообслуговування (вміння одягатися і 

роздягатися, доглядати за собою, користуватися туалетом, самостійно 

приймати їжу, купатися, вмиватися і т.п.) безпосередньо впливає на 

самооцінку дитини, є важливим кроком на шляху до його соціалізаці.  

Описано особливості, які полягають у наступному: у дітей в процесі 

трудового виховання формуються і розвиваються такі соціально значущі 

особистісні якості, як колективізм, відповідальність за результати праці 

колективу, практичність, самостійність, організованість, співпереживання 

оточуючим.  
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Вивчення рівня сформованості навичок самообслуговування у учнів із 

КПР  у констатуючому етапі експериментального дослідження проводилося 

за методиками: Брюса Л. Бейкера та Алана Дж. Брайтмана, «Соціограма» 

Х. С. Гюнцбурга та В. А. Шинкаренко. У цьому експерименті використані 

такі методи: спостереження, вивчення досвіду, бесіда, приклад, метод 

привчання, методи стимулювання та заохочення. 

Результати констатуючого етапу експериментального дослідження 

сформованості навичок самообслуговування у молодших школярів із КПР на 

початку  року за трьома методиками: Брюса Л. Бейкера та Алана 

Дж. Брайтмана, «Соціограма» Х. С. Гюнцбурга та В. А. Шинкаренка, 

показали несформованість більшості навичок. Найбільш складними темами 

виявилися «Одяг», «Туалет та вмивання». Результати констатуючого етапи 

експериментального дослідження дають підстави для необхідності складання 

корекційно-розвиваючої програми, спрямованої на формування навичок 

самообслуговування у молодших школярів із КПР на рівні початкового 

освіти. 

Проаналізувавши результати первинної апробації корекційно-

розвиваючої програми, спрямованої формування навичок 

самообслуговування у молодших школярів із КПР можна зробити висновок, 

що є недостатній позитивний результат сформованості навичок 

самообслуговування у цієї категорії учнів. Можна, можливо припустити, що 

не повною мірою здійснюється принцип комплексного та систематичного 

підходу в організації діяльності учнів між учасниками освітнього процесу, 

тобто педагогами, вихователями та батьками. Тому виникла потреба 

складання методичних рекомендацій для педагогів та вихователів із метою 

досягнення запланованих результатів корекційно-розвиваючої програми. 

Складання методичних рекомендацій  за результатами контрольного етапу 

експериментального дослідження, що підвищило ефективність реалізації 

корекційно-розвиваючої програми, спрямованої на формування навичок 

самообслуговування у молодших школярів із КПР . 
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Аналіз результатів показав, що вдалося досягти запланованих 

результатів корекційно-розвиткової програми. У молодших школярів із КПР  

навички самообслуговування сформовані частково, при їх виконанні 

потрібна мінімальна допомога педагога. 

За підсумками теоретичної та практичної роботи, спрямованої на 

вивчення формування навичок самообслуговування у молодших школярів із 

КПР  можна зробити висновок, що поставлена мета досягнуто, завдання 

вирішено. 
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